



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

30/09/2023

THE HINDU National

➔ कावेरी विवाद: सीडब्ल्यूएमए ने पैनल के फैसले को बरकरार रखा

कावेरी जल प्रबंधन प्राधिकरण (सीडब्ल्यूएमए) ने सोमवार को कावेरी जल विनियमन समिति (सीडब्ल्यूआरसी) के फैसले को बरकरार रखा, जिसमें कर्नाटक को 15 अक्टूबर तक तमिलनाडु को प्रति सेकंड 3000 क्यूबिक फीट पानी छोड़ने के लिए कहा गया था।

इसने कर्नाटक को 27 सितंबर को समाप्त 15 दिन की अवधि के दौरान उत्पन्न हुई .71 हजार मिलियन क्यूबिक फीट की कमी को पूरा करने के लिए भी कहा।

सीडब्ल्यूआरसी की बैठक में तमिलनाडु ने 12500 क्यूसेक पानी छोड़ने की मांग की थी, कर्नाटक ने आपूर्ति पर कठिनाइयों का उल्लेख किया था।

कर्नाटक ने यह भी बताया था कि उसे पानी के लिए केवल दक्षिण-पश्चिम मानसून पर निर्भर रहना पड़ता है जबकि तमिलनाडु को दक्षिण-पश्चिम और उत्तर-पूर्व मानसून दोनों से पानी मिलता है।

कावेरी जल विवाद पर कर्नाटक में बुलाया गया बंद शांतिपूर्ण रहा।

➔ पाकिस्तान में दोहरे आत्मघाती हमले में 57 की मौत।

पाकिस्तान में पुलिस और स्वास्थ्य अधिकारियों ने कहा कि शुक्रवार को दो आत्मघाती बम हमलों में सात बच्चों सहित कम से कम 57 लोग मारे गए।

इन हमलों की तत्काल किसी समूह ने जिम्मेदारी नहीं ली है।

पहला धमाका बलूचिस्तान प्रांत के मस्तुंग में हुआ। दूसरा हमला खैबर पख्तूनवा प्रांत में हुआ।



➔ POCSO के तहत सहमति की आयु बनी रहनी चाहिए

विधि आयोग ने 27 सितंबर को जारी अपनी रिपोर्ट में कहा है कि सरकार को POCSO के तहत सहमति की उम्र के साथ छेड़छाड़ नहीं करनी चाहिए।

इसमें बताया गया है कि सहमति की उम्र कम करने से बाल विवाह और बाल तस्करी से जुड़े मामले बढ़ेंगे।

इससे पहले कर्नाटक हाई कोर्ट और मध्य प्रदेश हाई कोर्ट ने अलग-अलग मामलों में कहा था कि सहमति की वर्तमान उम्र जो कि 18 साल है, प्रेमी जोड़े के 18 साल से पहले भाग जाने और शारीरिक संबंध बनाने जैसे कई मामलों में अन्याय है।

POCSO (यौन अपराधों से बच्चों की रोकथाम) 18 वर्ष से कम उम्र के बच्चों को परिभाषित करता है। इसके तहत 18 वर्ष से कम उम्र के किशोरों के बीच यौन संबंध बनाने पर सजा दी जाती है।

विधि आयोग ने अपनी रिपोर्ट में चरणबद्ध तरीके से ई-एफआईआर दाखिल करने की सिफारिश की है। इसमें कहा गया है कि जिन मामलों में अधिकतम सजा 3 साल से कम है, उनमें eFIR दाखिल करने की इजाजत दी जानी चाहिए।

➔ बांग्लादेश के मंत्री ने कनाडा पर साधा निशाना

बांग्लादेश के विदेश मंत्री एके अब्दुल मोमीन ने इंडिया टुडे टीवी नेटवर्क के साथ एक साक्षात्कार में एसएमएमबी नूर चौधरी के कनाडा में होने पर बांग्लादेश की चिंता जताई।

नूर चौधरी 1975 में शेख मुजीबुर रहमान और उनके परिवार के कुछ सदस्यों की हत्या का मुख्य आरोपी है। मुजीबुर रहमान बांग्लादेश की आजादी के प्रमुख व्यक्ति हैं और उस समय राष्ट्रपति थे। वर्तमान प्रधान मंत्री शेख हसीना उनकी बेटी हैं।

"कनाडा को सभी हत्यारों का केंद्र नहीं होना चाहिए।

बांग्लादेश के विदेश मंत्री ने कहा, मारे गए लोग कनाडा में जाकर शरण ले सकते हैं और शानदार जिंदगी जी सकते हैं, जबकि जिन्हें उन्होंने मार डाला, उनके रिश्तेदार पीड़ा झेल रहे हैं।

निज्जर की हत्या पर कनाडा के आरोप के बाद श्रीलंका ने भी कनाडा पर झूठा प्रचार करने का आरोप लगाया है कि श्रीलंका नरसंहार कर रहा है।

➔ अफगान वाणिज्य दूतावास ने दूतावास के फैसले का विरोध किया

नई दिल्ली में भारत का आखिरी अफगान दूतावास संसाधनों की कमी और विदेश मंत्रालय से समर्थन की कमी का हवाला देते हुए बाहर निकलने की योजना बना रहा है।

इस कदम से भारत में 25,000 अफगान शरणार्थियों का भविष्य खतरे में पड़ सकता है। इस कदम के परिणामस्वरूप अफगानिस्तान में भारतीय दूतावासों पर तालिबान का कब्जा भी हो सकता है।

हालाँकि, मुंबई और हैदराबाद में अफगान वाणिज्य दूतावासों ने इस बात को खारिज कर दिया है और खुद को अलग कर लिया है कि नई दिल्ली में दूतावास बंद कर दिया जाएगा।

वर्तमान में कोई भी सरकार अफगानिस्तान में तालिबान सरकार को मान्यता नहीं देती है। भारत समेत करीब 15 देश वहां राजनयिक मिशन चलाते हैं।

➔ ब्लिंकन से भारत-कनाडा मुद्दे पर चर्चा की

विदेश मंत्री एस जनिशकर ने हडसन इंस्टीट्यूट में एक चर्चा के दौरान बताया कि 28 सितंबर को अमेरिकी विदेश मंत्री एंटनी ब्लिंकन और राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जेक सुलिवन के साथ बैठक के दौरान उन्होंने कनाडा मुद्दे पर चर्चा की।

एस जयशंकर ने कनाडा पर आतंकवादियों और चरमपंथियों के प्रति "बहुत ही स्वीकार्य" रवैया रखने का आरोप लगाया।

अमेरिकी विदेश विभाग के प्रवक्ता ने बताया कि सचिव ब्लिंकन ने भारत से निज्जर की हत्या पर कनाडाई जांच में सहयोग करने का आग्रह किया।

➔ लॉ पैनेल एक साथ मतदान की व्यवस्था पर काम कर रहा है

सूत्रों ने बताया कि विधि आयोग एक ऐसे फॉर्मूले पर काम कर रहा है, जिससे 2029 के बाद लोकसभा, विधानसभा के चुनाव एक साथ कराए जा सकेंगे।

केंद्र सरकार ने इस पर गौर करने के लिए पूर्व राष्ट्रपति राम नाथ कोविन्द की अध्यक्षता में एक उच्च स्तरीय समिति भी बनाई है।

➔ रुज़ियांग झांग को सस्त्र रामानुजन पुरस्कार मिलेगा

2023 शास्त्र रामानुजन पुरस्कार कैलिफोर्निया विश्वविद्यालय के रुज़ियांग झांग को दिया जाएगा।

इसके तहत महान रामानुजन से प्रभावित गणित के क्षेत्र में व्यक्ति को 10,000 डॉलर का पुरस्कार दिया जाता है।

➔ डेक्कन हेराल्ड के शांत कुमार पीटीआई के नए अध्यक्ष हैं

World

➔ मुल्लईतिवु के जज जान का खतरा बताकर श्रीनलाला से भाग गए।

श्रीलंका में मुल्लईतिवु के जिला जज टी. सर्वांगना ने अपनी जान को खतरा बताते हुए इस्तीफा दे दिया है और विदेश भाग गए हैं। अपने त्याग पत्र में उन्होंने लिखा

"बहुत तनाव के कारण मेरी जान को खतरा" उन्होंने हाल ही में किरीथिरमलई में धार्मिक स्थल से संबंधित दो संवेदनशील मामलों में फैसला सुनाया।

और लिट्टे सदस्य थिल्लेपेरम की स्मृति में स्मृति कार्यक्रम।

यह अभी भी स्पष्ट नहीं है कि खतरा सरकार की ओर से था या

➔ चीन की क्रॉस सी बुलेट ट्रेन फुज़ियान के पांच शहरों को जोड़ेगी

चीन ने शुक्रवार को दक्षिण पूर्वी फुज़ियान प्रांत के प्रमुख शहरों को जोड़ने वाली अपनी पहली क्रॉस सी बुलेट ट्रेन शुरू की।

यह राजधानी फूज़ौ और ज़ियामेन सहित पांच प्रमुख शहरों को जोड़ेगा। यह समुद्र के माध्यम से 20 किमी को पार करेगा, मार्ग की कुल लंबाई 270 किमी होगी।

बुलेट ट्रेन को चीन में हाई स्पीड ट्रेन के नाम से जाना जाता है, इनकी स्पीड लगभग 350 किलोमीटर होती है।

चीन के पास वर्तमान में दुनिया का सबसे बड़ा लगभग 42000 किमी का नेटवर्क है।



फिजियायन



➔ इमरान पीटीआई नेता 9 मई की हिंसा की साजिश में शामिल थे

संयुक्त जांच दल ने आतंकवाद विरोधी अदालत को सूचित किया है कि पाकिस्तान के पूर्व राष्ट्रपति इमरान खान और उनकी पार्टी के कई शीर्ष नेता 9 मई को सरकार विरोधी हिंसा को अंजाम देने में शामिल थे।

इसमें कहा गया है कि लगभग 400 वीडियो सबूत साबित करते हैं कि सैन्य प्रतिष्ठानों पर हमले पूर्व नियोजित थे।



Orchid Mall, Boring Road, (Opps.- A. N. College) Patna-800001

+91 8434931877, +91 7250667974



www.achieversiaspatna.co.in

खेल

→ एशियाई खेल सोना

- पलक (10 मीटर एयर पिस्टल)
- ऐश्वर्या प्रताप, स्वप्निल कुशले, अखिल श्योराण (पुरुषों की 50 मीटर राइफल)

संपादकीय

विस्तारितबहिष्करण

एएफएसपीए केंद्र के साथ या उसके बिना, मणिपुर की स्थिति को खराब नहीं होने देना चाहिए

→ About the editorial

संपादकीय मणिपुर सरकार द्वारा मणिपुर के पहाड़ी क्षेत्रों को अगले 6 महीने के लिए AFSPA के तहत रखने की हालिया अधिसूचना के बारे में है।

इंफाल घाटी के इलाकों को इससे मुक्त रखा गया है।

AFSPA सैन्य और केंद्रीय बलों को क्षेत्र में काम करने के लिए विशेष अधिकार देता है। संपादकीयमें कहा गया है कि एएफएसपीए के तहत पहाड़ी इलाकों का जिक्र करना ही पक्षपातपूर्ण राजनीति है।

पहाड़ी क्षेत्रों में अधिकतर कुकी ज़ोमी जनजातियाँ निवास करती हैं जबकि इंफाल घाटी मैती बहुल क्षेत्र है।

→ अशांतपानी

चीन और फिलीपींस को दक्षिण चीन सागर का खतरा बढ़ाने से बचना चाहिए

हाल ही में फिलीपींस सरकार ने विवादित स्कारबोरो शोल के आसपास चीन द्वारा लगाई गई 300 मीटर की रस्सी की सीमा को हटाने का आदेश दिया।

स्कोरोबोरो शोल चीन के बीच विवादित है। औरफिलीपींस, पहले इस पर फिलीपींस का कब्ज़ा था लेकिन 2012 में चीन ने इसे फिलीपींस से छीन लिया।

दक्षिण चीन सागर में चीन और फिलीपींस आए दिन एक-दूसरे से भिड़ते रहते हैं। कुछदिन पहले ही फिलीपींस ने चीन पर उसके जहाजों को परेशान करने का आरोप लगाया था।

संपादकीय में कहा गया है कि फिलीपींस की हालिया कार्रवाई जरूरी नहीं थी और इससे दक्षिण चीन सागर में अनावश्यक रूप से तनाव बढ़ेगा।



Orchid Mall, Boring Road, (Opps.- A. N. College) Patna-800001

+91 8434931877, +91 7250667974



www.achieversiaspatna.co.in